

КУЗБАСС

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ГОРКОМА ВКП(б) И ГОРЗДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ, НОВОСИБИРСКОЙ ОБЛАСТИ

№ 175 (4518) 3 октября 1940 г., четверг. Цена 10 к.

Молодой человек советской эпохи

Второго октября 1920 года на III съезде Российской Коммунистической Союз Молодежи выступил Владимир Ильич Ленин. Идеи, развитые Лениным в этой речи, бесмертны, как бесмертно каждое слово в великой сокровищнице ленинизма. Прошло двадцать лет с тех пор, как речь эта была произнесена, но и сегодня мы воспринимаем ее не только как исторический документ величайшей силы. Речь Ленина была и остается программой действий, живым, практическим руководством для воспитания нашего молодого поколения. В ленинской речи определены пробования к молодому человеку нашей эпохи, определены черты его личности, характера, намечены нормы его поведения, нормы коммунистической нравственности.

Молодой человек прошлого воспитывался в обществе, где высшим и священным законом являлась частная собственность, эксплуатация человека человеком. Молодому человеку буржуазной общественной стройки прививалось эгоистическое чувство, воспитывалась страсть к личной наживе, к стяжательству, к карьеризму. С юных лет человек должен был жить по волевым законам конкуренции, выживать всеми правдами и неправдами в люди, делая любые усилия, не брезгуя никакими средствами, подниматься по ступенькам общественной лестницы. Героем буржуазного общества может быть лишь рыцарь жажды, алчный стяжатель, бесцеремный эгоист, человек, лишенный общественного чувства долга, чести. «Буржуазия... — писали Маркс и Энгельс в «Манифесте коммунистической партии», — «не оставила между людьми никакой другой связи, кроме голого интереса, бессердечного «чистодела»».

Двадцать лет назад в своей речи Ленин призвал советскую молодежь к строительству нового, коммунистического общества, новых отношений между людьми. «Вы должны построить коммунистическое общество. Первая половина работы во многих отношениях сделана. Старое разрушено, как его и следовало разрушить, оно представляет из себя груды развалин, как и следовало его превратить в груды развалин. Расчищена почва, и на этой почве молодое коммунистическое поколение должно строить коммунистическое общество».

Определив направление и цель всей деятельности молодого поколения, Владимир Ильич указал и пути достижения этой цели. Он призвал молодежь учиться, учиться и еще раз учиться коммунизму, овладевать знаниями, культурой. Предлагая взять все лучшее от старой школы, Ленин требовал, чтобы Союз Коммунистической Молодежи свое образование, свое учение и свое воспитание соединил с трудом рабочих и крестьян. Ленин требовал от молодежи «все задачи своего учения ставить так, чтобы каждый день в любой деревне, в любом городе молодежь решала практические и конкретные задачи общего труда, пускай самую маленькую, пускай самую простую».

В нашей стране целое поколение выросло в новых общественных условиях. Молодежь нашей страны имеет все для того, чтобы жить жизнью, достойной человека. Ей не надо дрожать за кусок хлеба, работать перед сильными, оправлять себя фальшиво и притворством. Перед ней уже не стоит извечный вопрос: как выжить в люди? Страна дает своим юношам и девушкам проторю во всем — в учебе, в труде, в творчестве. И молодежь отвечает на эту заботу упорным, самоотверженным трудом и борьбой на благо родины. Кодекс большевистской этики стал кодексом переломной революционной молодежи, воспитывающей в себе лучшие черты: трудолюбие, честность, бескорыстие, чувство любви к родине, бесстрашие в борьбе за социализм.

Двадцать лет назад Владимир Ильич призвал молодежь учиться, овладевать наукой. Двадцать лет назад Владимир Ильич призвал молодежь соединить учебу с трудом рабочих и крестьян, учиться у жизни. Молодой человек Алексей Стаханов первым поднял знамя великого движения в социалистической промышленности, движения, названного его именем. За эти 20 лет мы видели юношей и девушек

на первых коммунистических субботах в годы восстановительного периода, на новостройках в годы социалистической реконструкции промышленности, в строительстве новой, кохонной деревни. Все, где требовалась инициатива, упорство, воля, самоотверженность, комсомол и молодежь выступали в качестве ударной бригады.

Враги народа пытались навязать нашей молодежи чуждую идеологию, губить связь между партией и комсомолом, отвлекая его от политической жизни, оторвать быт от политики. Под руководством партии Ленина — Сталина комсомол распознавал и разоблачал вражеские ухищрения, громил провокаторов и шпионов. Верность ленинским заветам, большевистская принципиальность — главное в жизни и деятельности комсомольца. На этом вытекает воспитание молодого поколения.

Молодеческая речь Ленина сохраняет для молодежи всю свою политическую актуальность и остроту. В наши дни, когда партия поднимает весь народ на борьбу за более высокую производительность труда, за коммунистически сознательное отношение к труду, с особой силой звучат ленинские слова, призывающие молодежь соединять учебу с трудом, быть образцом организованности и дисциплинированности.

У нас человек оценивается прежде всего по тому, как он относится к труду. Нашей молодежи должны быть органически чужды разрывчивость, лень, мелкобуржуазная распушенность на производстве, в обществе, в личном быту. У советской молодежи не может пользоваться уважением ни мешающий идеал «легкой» жизни, ни пренебрежительное отношение к любому виду общественно-полезной трудовой деятельности. В стране, где труд стал делом чести, доблести, героизма, важна, нужна и почетна каждая профессия, работа каждого труженика. Надо считать отрицательным явление, когда, скажем, школа не прививает к малым лет ученику трудовые навыки, любви к самому «маленькому» и «незамысловатому» труду в производстве, объективно противопоставляя ему романтику больших дел и подвигов.

Вся воспитательная работа в комсомоле имеет своей целью формирование характера молодого человека. Этот характер должен сочетать в себе новые высокие качества, мужество, бесстрашие, волю к победе, чувства волеизъявления, самоотверженности. В среде нашей молодежи совершенно нетерпимы также явления, как боязнь сложных и трудных жизненных положений, боязнь ответственности, слабозвоние, трусость, моральная нечистоплотность, хамство в отношении к товарищам, к семье, к женщине. Друг Ленина, Сталина — великий писатель Горький советовал молодежи:

«хорошо понять различие между необходимостью воспитания новой социалистической индивидуальности и уродующим человека животным, звериным индивидуализмом мешани. Она должна следить, чтобы на ее здоровом, мощном теле не разрослось то дикое мясо, вернее та раковая опухоль, которая обесценила, вызвала внутреннее загнивание человеческого мира и окончательно разлагает его».

Мы строим коммунизм в условиях капиталистического окружения. Мы держим молот в одной руке и винтовку в другой. Готовность и умение с оружием в руках защищать великое дело коммунизма, осваивать родину — священная обязанность каждого гражданина. Молодой человек должен воспитывать в себе качества воина страны социализма, овладевать военными знаниями, уметь побеждать в бою!

Призывая учиться ленинскому, товарищу Сталина писал:

«Помните, любите, изучайте Ильича, нашего учителя, нашего вождя. Боритесь и побеждайте врагов, внутренних и внешних, — по Ильичу».

Стройте новую жизнь, новый быт, новую культуру — по Ильичу.

Никогда не отказывайтесь от малого в работе, ибо из малого строится великое, — в этом один из важных заветов Ильича».

Этот призыв товарища Сталина всегда будет путеводной звездой в жизни, в труде, в учебе, в борьбе молодого человека советской эпохи.

(Из пародовой «Правды» за 2 октября 1940 года).

ПРЕВРАТИМ КУЗБАСС В ПЕРЕДОВОЙ УГОЛЬНЫЙ БАСЕЙН СТРАНЫ

Обращение горняков Кузбасса к горнякам комбината Сталинуголь Донбасса

Дорогие товарищи!

Приближается XXIII годовщина Великой Октябрьской социалистической революции.

В результате мудрой политики партии большевиков и правительства, под руководством гениального вождя международного пролетариата товарища Сталина эту знаменательную дату трудящиеся всего Советского Союза встречают в обстановке мирного созидательного труда, направленного на дальнейшее укрепление могущества страны социализма.

В разгар второй империалистической войны, приспосабливающейся зарубежные страны несыхающие муки и лишения, наша прекрасная родина имеет неограниченные возможности к новому расцвету производительных сил, к массовому производству творческого трудового энтузиазма, к еще большему углублению культурного и материального бытового положения великого советского народа.

Для еще большего укрепления хозяйственной и оборонной мощи нашего социалистического отечества и предотвращения от всяких неожиданностей. Президиум Верховного Совета СССР, выражая волю всего многомиллионного советского народа, издал Указ о переходе на восьмичасовой рабочий день и семидневную рабочую неделю. Наша страна получила возможность выпускать еще больше самолетов, танков, орудий, выдавать еще больше угля, чугуна, стали, изготовлять еще больше предметов широкого потребления.

Указ Президиума Верховного Совета СССР от 26 июня 1940 года, встреченный трудящимися с огромным воодушевлением, раскрывает перед нами новые источники резкого улучшения работы заводов, фабрик и шахт. Полное претворение в жизнь Указа обеспечивает нам, угольщикам, не только выполнение государственного плана угольщиками, но и перевыполнение его.

Многоотрасльный коллектив горняков Кузбасса, воодушевленный высоким желанием, стремится полностью реализовать Указ и принимает все меры, чтобы досрочно выполнить годовой план угольщиками, поднять производительность труда.

Шахтеры Кузбасса обращаются к

вам, горнякам комбината Сталинуголь (Донбасс), с призывом еще шире развернуть предельно возможное социалистическое соревнование, подыграть новую волну всенародного стахановского движения. Мы призываем вас встретить XXIII годовщину Октября еще большими производственными победами на фронте угля и досрочно выполнить годовой план угольщиками.

Вызывая вас на соревнование, мы берем на себя следующие обязательства:

1. Выполнить план угольщиками 1940 года по Кузбасскомбинату к 25 декабря 1940 года.
2. Снизить себестоимость тонны угля за год на 2 процента к плану.
3. К концу года поднять производительность труда на выход трудящихся на 8 процентов к плану.
4. Путем максимального использования врубочных машин и отбойных молотков и повышения их производительности довести к концу года удельный вес машинной добычи до 60 процентов к общей.
5. Снизить зольность добываемого угля, идущего на коксование, до 8,2 процента и энергетического — до 9,3 проц.
6. К концу 1941 года полностью освоить проектную мощность всех действующих в 1940 году в Кузбассе шахт.

Товарищи горняки комбината Сталинуголь! Мы обращаемся к каждому из вас в отдельности с призывом показать в этом соревновании личный пример социалистического отношения к труду, повести самую решительную борьбу за высокую производительность труда, использовать самый короткий в мире рабочий день полностью, до одной минуты, на полезную производительную работу и, этим самым, обеспечить стране столько угля, сколько от нас требуют интересы Советского государства.

Встретив XXIII годовщину Октябрьской социалистической революции стахановскими делами, умножающим славу и мощь нашей великой социалистической родины!

Обсуждено на всех 40 шахтах бассейна. В обсуждении приняло участие свыше 35 тысяч горняков.

В ЧЕСТЬ ВЕЛИКОГО ПРАЗДНИКА

В соревновании угольщиков Кузбасса с горняками Донбасса коллективы ряда участков шахты «Центральная» достигли замечательных успехов. Откачановцы и ударники первого участка (начальник тов. Кабанов) в сентябре выдали на-гора сверх месячного плана свыше 300 тонн угля. Выполнили месячный план коллективы третьего участка (нач. тов. Миланов) и пятого участка (начальник п. Денисов). С перевыполнением выполнили план 3-го квартала горняки второго участка (начальник тов. Юбка).

Обращение рабочих, служащих и инженеров - технических работников машиностроительного завода «Труд» о развертывании социалистического соревнования имени XXIII годовщины Октябрьской социалистической революции вызвало на шахте новую волну трудового подвига. 30 сентября и 1 октября на шахте состоялись многолюдные митинги, посвященные обсуждению обращения. Отвечая на призыв металлургического завода «Труд» встретить предстоящую годовщину Октября новыми производственными победами, угольщики шахты «Централь-

ная» обязались выполнить октябрьский план угольщиками на 6 дней раньше срока, а годовой план по угольщикам реализовать к 1 декабря.

Это обязательство подкрепляется бытовыми делами. 1 октября коллектив 4 участка выполнил задание на 123,4 проц., коллектив пятого участка — на 141,5 процента. Смена горного мастера пятого участка тов. Терюшкина в этот день выполнила задание по паре-ным работам на 150 проц. и значительно перекрыла его по добыче угля. Таких же успехов добилась из этого участка смена горного мастера тов. Титова. Смены горных мастеров первого участка тт. Надина и Вахрушева выполнили задания по добыче угля на 117 и 128 проц.

Высокой производительности труда добились в этот день знатные стахановцы шахты — мастер угля 1 класса, забойщик тов. Лысенко дал 5 метров угля в завивке, против 1,4 м. Забойщик, мастер угля первого класса тов. Клянин выполнил норму на 300 с лишним проц. Стахановцы тт. Кутлаев, Шерин и многие другие дали каждый до трех и выше норм.

Л. БАЛАГАНСКИЙ.

Дадим сотни тонн угля сверх плана

Считая делом величайшей чести ознаменовать XXIII годовщину Октября новыми производственными победами, мы берем на себя следующие обязательства:

- Годовой план угольщиками выполнить не позднее 10 декабря.
- Повысить производительность труда в октябре на 10 проц. по сравнению с производительностью труда в сентябре.
- Снизить себестоимость продукции на 15 проц. против плана.
- Зольность угля снизить на 1 проц. против стандарта.

По поручению коллектива шахты «Пионер»: управляющий шахтой КОМАРОВ, главный инженер МАКАЕВ, нач. 3 участка ЕНЮТИН, парторг ЦК по шахте ПИЧУГИН, предшахтная ИСАКОВ, старшие: ПОРОШИН, ВОТНИЦЕВ.

БЕРЛИНСКИЙ ПАКТ О ТРОЙСТВЕННОМ СОЮЗЕ

27 сентября в Берлине заключен пакт о военном союзе между Германией, Италией и Японией. Нет нужды распространяться о содержании этого пакта, т. к. текст его был опубликован в печати. Пакт не является для Советского Союза чем-либо особенно неожиданным, как потому что он представляет собою, по сути дела, оформление уже сложившихся отношений между Германией, Италией и Японией — с одной стороны, Англией и Соединенными Штатами Америки — с другой стороны, так и потому что советское правительство было информировано германским правительством о предстоящем заключении тройственного пакта еще до его опубликования.

Переходя к вопросу о значении пакта, следует прежде всего отметить, что он знаменует собой вступление в новую фазу войны, более широкую, чем до заключения пакта. Если до последнего времени война ограничивалась сферой Европы и северной Африки — на западе, и сферой Китая — на востоке, причем эти две сферы были оторваны друг от друга, то теперь этой оторванности удается концы, ибо отныне Япония отказывается от политики невмешательства в европейские дела, а Германия и Италия, в свою очередь, отказываются от политики невмешательства в дальневосточные дела. Это, несомненно, означает дальнейшее обострение войны и расширение сферы ее действия. Товарищ Молотов был прав, когда он говорил в своем выступлении на последней сессии Верховного Совета СССР, что создалась «опасность дальнейшего расширения и дальнейшего разжигания войны, с превращением ее во всемирную империалистическую войну».

Чем вызвано появление пакта, чем оно стимулировалось? Нет сомнения, что оно стимулировалось, прежде всего, последними фактами из области усиления и расширения военного сотрудничества между Англией и Соединенными Штатами Америки. Связь относится: все более усиливающаяся военная помощь США Англии; передача военно-морских баз Англии в Западном полушарии Соединенным Штатам Америки; объединение военных условий Англии, Канады и Австралии с Соединенными Штатами Америки и включение южно-американских стран в сферу влияния США;

согласие Англии на передачу своих дальневосточных и австралийских баз Соединенным Штатам Америки. Конечно, США еще не вступили формально в войну на стороне Англии против Германии, Италии и Японии. Но это не столь важно, поскольку формально в войну на стороне Англии против Германии, Италии и Японии. Но это не столь важно, поскольку формально в войну на стороне Англии против Германии, Италии и Японии.

Одна из важных особенностей пакта состоит в том, что он открыто признает сферы влияния его участников и раздел этих сфер между ними с обязательством взаимной защиты этих сфер влияния от покушений со стороны других государств и, конечно, прежде всего, со стороны Англии и находящихся в сотрудничестве с ней Соединенных Штатов Америки. Согласно пакту Японии предоставляется «великое восточно-азиатское пространство», а Германии и Италии — «Европа». Другой вопрос — участие ли участников пакта реализовать на деле подобный раздел сфер влияния. Несомненно, что реализация подобного плана будет зависеть от реального соотношения сил воюющих стран, от хода и исхода настоящей, все более обостряющейся войны.

Другую важную особенность пакта составляет имеющаяся в нем оговорка о Советском Союзе. В пакте сказано:

«Германия, Италия и Япония заявляют, что данное соглашение никоим образом не затрагивает политического статуса, существующего в настоящее время между каждым из трех участников соглашения и Советским Союзом».

Эту оговорку надо понимать, прежде всего, как уважение со стороны участников пакта к той позиции нейтралитета, которую Советский Союз проводит с первых же дней войны.

Ее надо понимать, далее, как подтверждение силы и значения пакта о ненападении между СССР и Германией и пакта о ненападении между СССР и Италией.

Варшавской политикой мира и нейтралитета, Советский Союз может, со своей стороны, подтвердить, что эта его политика, поскольку это будет зависеть от него, остается и будет оставаться неизменной.

(Передовая «Правды» за 30 сентября 1940 года).

ПРИКАЗ

Народного Комиссара Обороны СССР

28 сентября 1940 г. № 323 г. Москва.

В период с 26 по 28 сентября с. т. под моим руководством проводилось смотровое командно - штабное учение на тему: прорыв стрелковым корпусом сильно укрепленной оборонительной полосы противника с последующим вводом в прорыв механизированного соединения.

Основным содержанием учения являлось осуществление взаимодействия родов войск на поле боя. Учение проводилось в сложной обстановке, на труднодоступной местности, что заставило командиров дивизий и корпусов, а также и их штабы к изучению и ведению современного боя отнестись особенно внимательно.

В серьезной и напряженной работе штабов в лучшую сторону выде-

лился штаб 97 стрелковой дивизии, а из штабных командиров штаба 6 стрелкового корпуса — майор тов. Альшин и майор тов. Козловский.

За отличные действия на смотровом командно - штабном учении объявляю благодарность и награждаю:

1. Передовой штаб Красной Армии — штаб 97 стрелковой дивизии переходящим призом Генерального штаба Красной Армии.
 2. Начальника разведывательного отдела штаба 6 стрелкового корпуса майора т. Альшина и начальника 5 отдела того же штаба майора тов. Козловского — золотыми часами.
- Народный Комиссар Обороны СССР маршал Советского Союза ТИМОШЕНКО.

200-летие Петропавловска-Камчатского

Полонилось 200-летие основания Петропавловска - Камчатского. К концу XIX века в Петропавловске было всего 395 жителей. Только при советской власти город стал благоустроиваться. Сейчас он насчитывает десятки тысяч жителей.

Сотни пароходов ежегодно посещают порт. Город связан авиационными линиями с далекой Чукоткой и рыбобазисами, расположенными на побережье Камчатского полуострова и Хабаровском.

(ТАСС).



На снимке: бригада горняков 2 участка шахты «Северная». В первом ряду (слева направо) забойщики тт. Д. И. Волков, П. А. Чазов, П. П. Курченко, Н. И. Красев, Н. М. Ефремов, отработчик т. Н. П. Ткаченко, мотористка т. А. Н. Рогатых, лесосоты тт. А. П. Сизянов, А. Я. Рогозов, электрослесарь тов. А. К. Чувашин и вращальщик т. М. Н. Лукин, включившие в социалистическое соревнование имени XXIII годовщины Октября норму

Фото Г. Носкова.

„Быть членами союза молодежи значит вести дело так, чтобы отдавать свою работу, свои силы на общее дело. Вот в этом состоит коммунистическое воспитание.“

КОМСОМОЛ ОВЛАДЕВАЕТ НАУКОЙ И ТЕХНИКОЙ

20 лет тому назад на III съезде ВЛКСМ в своей исторической речи «О задачах союзов молодежи», товарищ Ленин говорил, что «задача молодежи вообще, и союзов коммунистической молодежи и всяких других организаций в частности, можно было бы выразить одним словом: задача состоит в том, чтобы учиться...»

Эти указания В. И. Ленина — учиться — советская молодежь, под руководством большевистской партии и ее вождя товарища Сталина, успешно осуществляет. В школах Кемерово, не считая техникумов и школ взрослых, в 1939—1940 учебном году обучалось 25.400 детей. Это — большая сила будущих строителей коммунизма.

Кемеровская городская комсомольская организация за последние три года значительно выросла, возрос культурный и общеобразовательный уровень комсомольцев. Если в 1937 году из 3066 комсомольцев имели среднее образование и несколько среднее 665 человек, а с вышшим не было ни одного человека, то на 1 января 1940 года мы имели с высшим образованием 162 комсомольца, со средним и неполным средним 1.830 комсомольцев.

Комсомольские организации Кемерово под руководством партийной организации активно борются за выполнение исторических решений XVIII съезда ВЛКСМ, за дальнейшее выполнение производственных планов, за повышение производительности труда, за овладение техникой, готовят достойные кадры нашей страны. Только за 1939 год в Кемерово было подготовлено из комсомольцев

778 мастеров социалистического труда; стахановские школы обучили 642 человека разных специальностей, школы ФЗУ выпустили 1070 человек. В числе стахановцев и ударников по труду 2/3 составляют комсомольцы и несоюзная молодежь. В организации энергокомбината из 143 комсомольцев, занятых на производстве, 103 — стахановцы и ударники, показывающие образцы социалистического отношения к труду.

Многие комсомольцы города упорно работают над повышением своего материального и политического уровня. Выше 3 тысяч человек изучают самостоятельно «Краткий курс истории ВКП(б)» — эту энциклопедию основных знаний в области марксизма-ленинизма; 196 человек закончили изучать 12 глав «Краткого курса» и работают над отдельными произведениями Ленина — Сталина.

1.355 комсомольцев и более 500 юношей и девушек из несоюзной молодежи работают агитаторами, несут большевистское слово правды в массы трудящихся. Велика роль комсомольцев в управлении государством. По Кемерову депутатами городского совета избрано 84 комсомольца, которые с честью оправдывают доверие избирателей.

Задачи ленинского-сталинского комсомола — еще упорнее работать, мобилизовать все свои силы и способности на выполнение решений XVIII съезда ВЛКСМ и решений X и XI пленумов ЦК ВЛКСМ. Помните и выполняйте указания В. И. Ленина о воспитании из молодежи достойных строителей коммунистического общества.

П. КЛИМЕНКОВ,

ЗАВЕТЫ ИЛЬИЧА ПРЕТВОРЯЮТСЯ В ЖИЗНЬ

Великий вождь мирового пролетариата В. И. Ленин двадцать лет назад, выступая на III Всероссийском съезде РКСМ, задал комсомольцам: «Перед вами задача строительства, и вы ее можете решить, только овладев всем современным знанием, умея превратить коммунизм из готовых заученных формул, советов, рецептов, предписаний, программ в то живое, что объединяет вашу непосредственную работу, превратить коммунизм в руководство для вашей практической работы».

«Быть членом союза молодежи, значит вести дело так, чтобы отдавать свою работу, свои силы на общее дело».

В то время, когда Владимир Ильич произнес эти исторические слова, не смогли еще залпы гражданской войны.

Речь Ленина явилась программой действий в дальнейшей работе комсомола. В годы мирного строительства социализма в нашей стране комсомол показал замечательные образцы социалистического отношения к труду. Все эти его подвиги отмечены советским правительством высшей наградой — двумя орденами.

За 20 лет дважды орденосный комсомол нашей страны на деле, практически осуществлял заветы Ильича, прошел большой путь, вырастил армию замечательных кадров строителей коммунистического общества.

Этих воспитанников комсомола мы видим и в кемеровской организации. Они растут и воспитываются большевистской партией. В числе их товарищи, бывшие активисты комсомольской работы, а ныне выдвинутые на руководящую пар-

тийную, комсомольскую и советскую работу. К ним относятся: тов. Алтухов — орденосец, начальник смены машинного зала энергокомбината, тов. Колобов — главный инженер комсомольского завода, тов. Кайгородов — зав. военным отделом города ВКП(б), тов. Федорин — старший ревизор Наркомфина СССР, тов. Павлюк — директор средней школы № 4, депутат городского совета, тов. Павлов — второй секретарь ГК ВЛКСМ и ряд других товарищей. Воспитанником комсомола является также председатель Новокузнецкого облисполкома тов. Головинский. Более 80 комсомольцев города избраны депутатами городского и областного советов.

Исходя из указаний Ленина о том, чтобы учиться коммунизму, повседневным повышать свой идейно-политический уровень, сотни комсомольцев самостоятельно работают над «Кратким курсом истории ВКП(б)», овладевают большевизмом. Однако, все это не дает нам права успокаиваться на достигнутом, а обязывает работать еще упорнее. Недостатки в работе комсомольских организаций у нас много. Устранить эти недостатки, добиться того, чтобы каждый комсомолец был образцом для всей молодежи и в стахановской работе на производстве, и в учебе в школе, и в изучении «Краткого курса истории ВКП(б)», и в военно-физкультурной работе, и в культурном отдыхе.

Заветы Ленина, данные комсомолу 20 лет назад, мы, комсомольцы, должны свято блюсти и выполнять.

А. ПРОКОПЬЕВ, председатель агитационно-пропагандистской комиссии ГК ВЛКСМ.

Качество продукции — под строгий партийный контроль

Партийная организация леспромхоза проделала большую работу по выполнению Указов Президиума Верховного Совета СССР от 26 июня и 10 июля 1940 года. Результаты ее работы оказываются на повышении всей производственной деятельности леспромхоза. С качеством продукции у нас до сих пор деловито не было. Приведу такой пример: в артели «Культурник» в июне месяце стеларь (он же зеркальщик) Потекин сделал 327 штук зеркал, из них 319 штук пошло в брак. Этим нанесен убыток производству на сумму 1.595 рублей.

Пингов и др. дают 250—300 процентов выполнения производственных заданий. Однако, сделано еще далеко не все. Недостатков у нас еще много. Брак не изжит полностью. Например, в артели имени XVIII съезда ВКП(б) стеларь Викторов в начале сентября сделал 10 окленных рам, которые забракованы, у работницы Черкасовой также забраковано десять штук матрасов. Братервочная комиссия указала на это, но председатель артели Кирьянов и зав. производством Великов не только не привлекли к ответственности браковалов, но даже не обсудили этих фактов на собраниях с рабочими и приняли эту забракованную продукцию как доброкачественную.

Партийная организация в порядке контроля деятельности администрации и контроля за качеством выпускаемой продукции систематически заслушивает руководителей артелей на партийных собраниях. Выявляемые недостатки устраняются.

С. ЛЕДОВСКИЙ, секретарь партбюро леспромхоза.

Работе школ — неослабное внимание комсомола

Школа является важнейшим участком работы комсомола. Десятый пленум ЦК ВЛКСМ ясно определил задачи школьных комсомольских организаций в деле воспитания молодого поколения, укрепления дисциплины и поднятия успеваемости. Комсомольские организации школ должны работать в тесном контакте с учительскими коллективами.

Так и по успеваемости имеет только хорошие отзывы, является вожаком отряда.

В школе 22 пионеротряда. В каждом отряде мы дали вожаков. Хорошо работают пионеротряды комсомольцы тт. Семенова, Сазонова, Поминова, Пенева и другие. Их отряды имеют только высокую успеваемость и дисциплину. Но у нас слабо работает еще учительский комитет. Одна из важнейших задач учебы состоит в том, чтобы организовать среди учащихся волевое социалистическое соревнование на лучшую учебу и дисциплину, на лучшее выполнение общественных обязанностей, вовлечь в это соревнование всю массу школьников. Однако, наш учом в этом вопросе не оправдал доверия, которое ему было оказано учащимися нашей школы.

Комсомольцы нашей школы в прошлом учебном году работали плохо. На отчетно-выборном собрании работкома была признана неудовлетворительной. Организационное между всеми комсомольскими группами социалистическое соревнование дало свои результаты. 112 комсомольцев перешли в следующий класс без испытаний, 4 комсомольца получили аттестаты отличников и двум выданы похвальные грамоты.

Сейчас перед нами стоит важнейшая задача — выборы ученического комитета и с 8 по 20 октября проводятся выборы в пионерских отрядах. Это очень большая и ответственная работа. Комсомол в этом деле должен быть в авангарде. Мы начали подготовку к отчетно-выборным собраниям пионеротрядов и учебы. На цьому комитет создал совещание учителей. Они были инструктированы о предстоящих задачах. Но только одной комсомольской организации в этом важном мероприятии работать будет трудно. Нужно надеяться, что и нам на помощь придут все учащиеся, учителя, а также партийная организация школы.

Большинство комсомольских групп в прошлом учебном году практиковало оказание помощи отстающим учащимся. Это мероприятие мы намерены проводить и в этом году. Необходимо отметить, что дисциплина в школе стояла не на должной высоте. Были случаи нарушения дисциплины выпускного распорядка со стороны даже отдельных комсомольцев. Взять хотя бы комсомолку Лидию Гурзову. Она грубилась с преподавателями, не слушала их. Мы обсудили неадекватное поведение Гуровой на общем комсомольском собрании, указав на недопустимость такого явления с ее стороны в дальнейшем. Гурова обещала исправить эту ошибку. Она свое слово сдержала и уже в этом учебном году, как по дисциплине,

А. ШЕМПЕЛЕВ, секретарь комитета ВЛКСМ школы № 4.

Достоин воспитать подрастающее поколение

На III съезде Коммунистического Союза Молодежи В. И. Ленин призывает комсомол к овладению наукой. Тов. Ленин говорил, что из старой школы надо извлечь все, что полезно для трудящегося человечества, для построения социализма.

В нашей средней школе — 125 человек комсомольцев. Большинство из них показывает хорошие образцы в учебе и дисциплине. Тт. Агони В., Попылов А., Зуевская Е. и другие активно участвуют в общественной и политической работе, в воспитании пионеров нашей школы. Но есть еще такие комсомольцы, как тов. Сизиков, которые ведут себя дисциплинированно, участвуют в общественной и политической работе, в воспитании пионеров нашей школы.

Комсомолец Терехов был избран председателем учкома, но к этому ответственному делу отнесся несерьезно, работу учкома развалил.

Комсомольская организация приняла меры к нарушителям школьной и комсомольской дисциплины, однако на этом останавливаться нельзя. Наша задача — укрепить работу учкомов, подобрать в них способных, дисциплинированных ребят, отличников учебы. Добиться 100-процентной успеваемости учащихся и этим самым выполнить указания великого Ленина и решения X и XI пленумов ЦК ВЛКСМ о воспитании достойного поколения нашего народа.

Ф. КОНЯХИН,

секретарь комитета ВЛКСМ школы № 41.

Воспитывать школьников — долг каждого комсомольца

На III съезде РКСМ в 1920 году Владимир Ильич Ленин в своей речи поставил задачу перед комсомолом — воспитать каждого комсомольца в духе коммунизма.

На ленинское — сталинское комсомол возложена большая, почетная задача — воспитывать свою смену в духе указаний великого вождя. Воспитать в детях силу воли, смелость, упорство, отвагу — дело непростое. Этому обязан упорно учиться каждый вожакий, работающий с пионерами.

сился к делу. В результате все 37 человек в классе стали пионерами и в конце года все успешно перешли в следующий класс.

В нынешнем учебном году в нашей школе 1.386 человек учащихся. Организовано 27 пионерских отрядов, все они укрупнены вожаками из числа лучших комсомольцев как-то: Журавлева Эмиля, Чекарзова Гали и другие. Они сами извзяли желание работать вожаками.

Работа каждого комсомольца и всей комсомольской организации будет оцениваться по тому, насколько хорошо обстоит с успеваемостью и дисциплиной в школе. Я, как старшая вожакая, обязуюсь с честью оправдать то великое доверие ленинского комсомола, которое мне оказано по воспитанию детей.

Е. ДУДИНОВА, старшая пионервожатая школы № 41.

ВТОРАЯ ГОДОВЩИНА ВЫХОДА В СВЕТ „КРАТКОГО КУРСА ИСТОРИИ ВКП(б)“

Два года минуло с того дня, как вышла из печати книга «Краткий курс истории ВКП(б)» — эта славная сталинская энциклопедия основных знаний в области марксизма-ленинизма. История ВКП(б) демонстрирует марксизм-ленинизм в действии, на гигантском историческом опыте большевистской партии показывает великую силу идей марксизма-ленинизма. Известное изречение гласит, что книги имеют свою судьбу. И судьба «Краткого курса истории ВКП(б)» в высшей степени знаменательна. Ни одна книга в мире не имела такого широкого распространения. В самый короткий срок — за два года — в СССР издано и разошлось 16,5 миллиона экземпляров «Краткого курса истории ВКП(б)». Эта книга дошла до самых отдаленных районов нашей необъятной родины. Тем не менее отовсюду поступают заявки на новые, дополнительные тиражи этой книги: так велика потребность в ней. Значительное количество экземпляров «Краткого курса» распространено и за рубежом. «Краткий курс истории ВКП(б)» прочно вошел в жизнь партии, в жизнь советского народа, стал буквально настольной книгой многих миллионов советских людей. Сотни тысяч и миллионы партийных и непартийных большевиков, работников самых различных профессий и разного политического и теоретического опыта — от академика до председателя колхоза, от члена ЦК ВКП(б) до секретаря первичной партийной организации, от наркома до заведующего цеха, — с захватывающим интересом прочитали, изучили «Краткий курс истории ВКП(б)» и впоследствии обращаются к нему снова, находя в нем стимулы в ру-

ководящие указания для своей практической деятельности. «Я читал «Краткий курс истории ВКП(б)» с захватывающим интересом и думаю, что так читал не только я один, а, наверное, сотни тысяч людей. И замечательно, что каждый раз, когда снова берешь в руки эту книгу, то находишь в ней новое, незамеченное в первый раз. Текова уж особенность всех больших произведений. Можно надеяться, что теперь, как никогда, все глубже будет проникать в сознание широких масс понимание решающей роли и значения революционной теории в практической деятельности», — писал тов. М. И. Калинин в связи с первой годовщиной выхода в свет «Краткого курса истории ВКП(б)». «Краткий курс истории ВКП(б)», особенно раздел о диалектико-материальном историческом материализме, оказал и продолжает оказывать глубокое влияние на всю научную работу. Руководящие идеи и теоретические положения «Краткого курса истории ВКП(б)» не только определяют всю дальнейшую разработку вопросов истории партии, вопросов диалектического и исторического материализма, но и дают направление для научной работы в области политической экономии, истории СССР, всеобщей истории, а также для естественных и других наук. Изучение «Краткого курса истории ВКП(б)» помогает быстрому идейно-политическому росту наших кадров, благотворно отражается и на их практической работе. Товарищи, серьезно поработавшие над этой замечательной энциклопедией марксизма-ленинизма, получают прочный теоретический фундамент для того, чтобы дальше успешно овладевать марксистско-ленинской теорией, са-

мостоятельно изучать труды Маркса, Энгельса, Ленина, Сталина, полностью овладеть великой наукой марксизма-ленинизма. Расширение плечистого кругозора, усвоение законов общественного развития дает возможность нашим кадрам смело, увереннее ставить и решать вопросы своей непосредственной практической работы. Наши кадры участвуют и будут учиться все более успешно применяя знание законов развития общества к революционной практике на своем участке социалистического строительства. Одной из задач, которые ставил Центральный Комитет нашей партии, создавая «Краткий курс истории ВКП(б)», была задача разжечь у наших кадров вкус к теории, вызвать органическую потребность неустанно работать над овладением теорией марксизма-ленинизма, над повышением своего политического и культурного кругозора. И эта потребность у значительной части партийных и непартийных кадров уже осоздана. У многих товарищей, самостоятельно изучающих историю ВКП(б), стало правилом систематически работать над марксистско-ленинской книгой. Усвоив историю ВКП(б), они переходят к изучению трудов Маркса, Энгельса, Ленина, Сталина, к изучению отдельных отраслей марксистско-ленинской науки — политической экономии, диалектического и исторического материализма, истории и т. д. Задача партийных организаций, отделов пропаганды, нашей печати (особенно теоретических журналов) — суметь во-время удовлетворить эту потребность. Необходимо поставить на должную высоту библиографическую работу: тщательно разрабатывать рекомендательные списки литературы, своего рода «кружки чтения» по различным отраслям марксистско-ленинской науки, а также по вопросам естествознания, литературы. План политзадач при ЦК

ВКП(б) и других издательств социально-экономической литературы должны быть построены с учетом необходимости расширения кругозора наших кадров. Со огромным интересом наших руководящих кадров, советской интеллигенции к вопросам революционной теории, а в связи с этим к вопросам истории, культуры и литературы свидетельствует все возрастающий размах лекционной работы. Расширяется тематика лекций. Качественно привлекаются лучшие пропагандисты, крупные ученые и специалисты. Заслуживает внимания опыт проведения платных лекций, нашедший широкое распространение в Москве и Ленинграде. Такие лекции, как правило, имеют не случайную аудиторию, а людей, глубоко интересующихся определенным вопросом, настойчиво работающих над его изучением. В свою очередь практика лекционной работы способствует выращиванию и формированию высококвалифицированных пропагандистских кадров. Однако, есть еще немало членов партии, которые забывают об участии обязанности коммуниста — неустанно работать над повышением своей сознательности, над усвоением основ марксизма-ленинизма, не работают над собой под предлогом «занятости» и «перегрузки», не продвинулись дальше первых глав «Краткого курса истории ВКП(б)». Необходимо усилить воздействие партийного общественного мнения на этих отстающих товарищей. Во многих партийных организациях уже теперь имеется значительное количество товарищей, закончивших изучение «Краткого курса истории ВКП(б)». Их задача — не успокаиваться на достигнутом, двигаться дальше, изучая различные отрасли марксистско-ленинской науки. Особое важное значение для практической работы наших кадров приобретает сейчас овладение экономи-

ческой теорией марксизма-ленинизма. В условиях планового, социалистического хозяйства, когда социалистическое государство руководит всем гигантским, непрерывно растущим хозяйственным организмом нашей страны, экономическая образованность кадров становится одним из решающих условий дальнейшего успешного продвижения вперед, и коммунизму. Для того, чтобы помочь партийным и хозяйственным кадрам пополнить свои знания в области экономики, Ленинградский городской комитет ВКП(б) провел семинар для актива по вопросам конкретной экономики. Слушатели изучали вопросы организации и планирования производства, труда и заработной платы, ознакомились с принципами хозяйчета, с составлением смет, с балансом предприятий и т. д. Такие же семинары были проведены во всех районах города и на крупных предприятиях. Это мероприятие Ленинградского горкома ВКП(б) дало пожелательные результаты. Ряд лекций и консультаций для кадров по вопросам политической экономии и конкретной экономики организован Московским комитетом ВКП(б). Но все это только начало большой работы по овладению экономической теорией марксизма-ленинизма, по изучению экономической политики партии, работы, которую должны предпринять в ближайшее время наши кадры. Выход в свет «Краткого курса истории ВКП(б)» вызвал огромный подъем всей пропагандистской работы партии, получившей невиданный размах. Но было бы неправильно успокаиваться на достигнутом. Дальнейшие успехи большевистской пропаганды будут прежде всего зависеть от того, как выполняет та или иная партийная организация свои партийные и производственные задачи. Повышение идейно-политического уровня руководящих работ-

ников, повышение сознательности коммунистов и комсомольцев, рост их влияния на беспартийных товарищей — все это должно найти свое практическое выражение в улучшении работы промышленного предприятия, учреждения, колхоза, совхоза. Большевистская пропаганда, большевистская агитация должны носить не академический, а действительный характер, оказывая практическое влияние на улучшение работы во всех отраслях, на выполнение планов, помогать дальнейшему укреплению хозяйственной и оборонной мощи СССР. За два года, истекшие со времени выхода в свет «Краткого курса истории ВКП(б)», большевистская партия внесла новые славные страницы в свою историю. Марксистско-ленинская теория обогатилась новым ценнейшим вкладом — докладом товарища Сталина на XVIII съезде партии, учением товарища Сталина о социалистическом государстве. Благодаря мудрой политике партии Ленина — Сталина, руководимой верным компасом марксистско-ленинской теории, расширился фронт социализма. Из-под игок капитализма вырваны 23 миллиона человек, ставших новыми гражданами Советского Союза. Границы великого Советского Союза раздвинулись и укрепились. Созданный товарищем Сталиным «Краткий курс истории ВКП(б)» идейно закаляет наши кадры, вдохновляет весь советский народ на дальнейшую великую творческую работу и борьбу за новые и новые победы коммунизма. «Изучение истории ВКП(б) укрепляет уверенность в окончательной победе великого дела партии Ленина — Сталина, победе коммунизма во всем мире». («Краткий курс истории ВКП(б)»). (Из передовой «Правды» за 1 октября 1940 года).

Проверка исполнения Указов Президиума Верховного Совета СССР от 26 июня и 10 июля 1940 года

КУСТАРЩИНА

Час расставания пробил. И, как всегда в это время, началась беготня, суматоха: главный инженер бросился разбрасывать рассыпанную заведующего конным двором, а заведующий конюшни. Нужно было срочно пойти посылать отъезжающего. А ужасал начальник производственно-распорядительного отдела Уралкирмаштреста Радиков, Усманов и наказывал: «поднять... развернуть... улучшить...». Наказывал и общал: «сподожем... сделаем, будем телеграфировать...» и т. д. и т. д.

Так было 24 сентября, так было несколько месяцев назад, когда Кемеровскую контору Уралкирмаштреста удостоили своим посещением ревизор и диспетчер треста, а два дня, улучшители в работе кирпичных заводов все же не наступили. План обжигки кирпича за 7 месяцев этого года заводами выполнен всего лишь на 66,6 проц. Причем план выпуска кирпича первого сорта выполнен только на 21 проц., второго — на 69 проц. Кирпича третьего сорта завод дал 171,3 проц. Заводы имеют 300 тысяч рублей убытка.

Приведем еще несколько цифр. Управление заводов Уралкирмаштреста должно различным предприятиям 633 тысячи рублей, в том числе своим потребителям 482 тыс. руб. Книжки словами говоря, — чтобы погасить кредиты (482 тыс. рублей) весь коллектив заводов должен 5 месяцев работать бесплатно. К этому надо прибавить еще 174 тысячи рублей перерасхода фонда зарплаты.

Огромные убытки заводы терпят потому, что систематически не выполняют план и дают кирпич низкого качества. А это в свою очередь бывало тем, что работники треста находящегося в Свердловске, не уделяют должного внимания заводам, да и не в состоянии из-за оптимистичности обеспечить повседневное операционное руководство ими.

Больше того, на заводах нет постоянных кадров рабочих ведущих профессий. Инженерно-технический персонал недостаточно опытный и технически грамотный.

Техническая оснащенность кирпичных заводов неадекватна. Добыча глины, погрузка и выгрузка кирпича из сушильных камер и печей Гофмана производится вручную.

Не лучше работают кирпичные заводы, да и все остальные подсобные предприятия строительного треста № 30. Семимесячный план этого года по управлению подсобных предприятий треста № 30 выполнен только на 35,2 процента, а убытки за 8 месяцев составили 432

тысячи рублей. Себестоимость кирпича, известки и других материалов значительно превышает плановую, а это опять же из-за невыполнения плана, низкого качества, плохой организации труда.

Штаты административно-управленческого персонала здесь непомерно раздуты. На 535 рабочих приходится более 120 инженерно-технических работников, служащих и младшего обслуживающего персонала. И, несмотря на это, управление не имеет инженера-керамика, инженера или даже техника по открытым горным работам. Эти люди очень нужны, но содержатся, скажем, инженер-керамика для 2 небольших кирпичных заводов просто по выгоду.

Предприятия, производящие местные строительные материалы, в Кемерово много, но все они убыточны и, главное, не удовлетворяют спрос строителей. Каждый хозяин подсобного предприятия развивает его только с учетом своих потребностей. Это вынуждает, например, управление по строительству трубопрокатного завода обзаводиться своим кирпичным заводом, строить около него механическую мастерскую, а рядом с ней будет строить такую же мастерскую контора Уралкирмаштреста. Завод им. XVIII съезда ВКП(б) намерен построить небольшой известковый завод, чтобы не возить известняк из Новосибирска.

Завоз строительных материалов из других районов принял в Кемерово довольно широкие размеры. Трест № 30 даже дес возит из Томска и Красноярска, а цемент, кровельный материал, огнеупорный кирпич, металлостроительные материалы — из европейской части страны. Контора № 5 треста № 30 возит с Барзаса камень шов дороги с черным покрытием, тогда как Можухинский карьер, если его механизировать, повести к нему железнодорожную ветку, обеспечит потребности в камне всех строительных организаций города.

В 1941 году потребность в строительных материалах, в связи с развитием строительства трубопрокатного завода и ряда других крупных объектов, намного возрастет. В частности, кирпича потребуется на 20 миллионов штук больше, чем могут дать все кирпичные заводы Кемерово, известки на 7 тысяч тонн больше и т. д. Отсюда — перевозки материалов из других районов еще больше возрастут.

Из комплекса затронутых выше вопросов несколько направляются

УКАЗ НЕ ВЫПОЛНЯЕТСЯ

На днях рабочие электросети Иванов Д. Т., Иванов Д. В., Новоклапов, Козлов, Петров, Лебедев, Ушаков и Копраев были вызваны для прохождения воинского учета. Переучет они прошли задолго до окончания рабочего дня, но на работу не явились, прогуляв в общей сложности 18 часов 30 минут. Управляющий электросети тов. Янин никаких выводов из этого вопиющего факта не сделал, прогуль-

щики остались безнаказанными. 14 сентября Янин снял с электротехнической бригады рабочих с тем, чтобы предоставить ей другую работу. Рабочие тт. Леонтьев, Разин, Иванов, Козлов, Халтурин, Иватулин и Березов, охваченной новой работой, оставались без дела два часа. Это произошло потому, что Янин куда-то уехал, забыв, что рабочие простаивают.

М. МАЛИНОВСКИЙ.

ПОДСОБНОЕ ХОЗЯЙСТВО ГЛУХОВСКОГО КОМБИНАТА

Когда-то у глуховцев была большая продовольственная база, состоявшая из четырех совхозов. Но три совхоза были в свое время переданы другим организациям, остался только один, влившийся к тому же весьма жалкое существование. Работники комбината вспоминали о нем лишь тогда, когда из совхоза приходили просить денег. Деньги требовали много, а пользы не приносили почти никакой.

В 1938 году глуховцы решили во-настоящему взяться за совхоз и организовать там хорошее подсобное хозяйство, которое действительно могло бы служить продовольственной базой для многочисленных столовых, буфетов и детских учреждений комбината.

С тех пор прошло немало времени, но результаты достигнуты также ощутительные, что глуховцы почувствовали себя вправе посоветовать всем заводам и фабрикам последовать их примеру.

Что дает глуховцам их подсобное хозяйство? Ежедневно по шоссе, соединяющему комбинат с совхозом, движутся подводы с овощами, молоком и другими продуктами. У комбината 10 детских яслей, в которых содержится почти тысяча ребят глуховских рабочих. В цехах комбината много столовых и буфетов, в которых питается 17 тысяч глуховцев. Вся эта разветвленная система предприятий общественного питания получает из совхоза много доброкачественных и на дорогих продуктов.

Несколько цифр. В прошлом году

совхоз получил 237 тонн молока, а в этом году получит около 270 тонн. Молоком совхоза полностью обеспечены больницы, детские сады, рабочие вредные цехов. Ежедневно каждый ребенок в детских садах Глуховки получает молочную кашу, сметану, творог, простоквашу. У совхоза хватает молока и для того, чтобы снабжать им 9 городских яслей Ногинска, в которых находятся дети глуховских рабочих.

Не приходится забывать и о детским учреждениям Глуховки и об овощах. Сейчас уже запасы на зиму картофеля, огурцов, свеклы, моркови. В этом году глуховские ребята получали ранние овощи, когда в городе еще и помину о них не было. Овощами и картофелем хорошо снабжаются и глуховские столовые. Совхоз в этом году рассчитывает получить 250 тонн картофеля, 270 тонн капусты, а также количество моркови, огурцов, свеклы.

Столовые Глуховского комбината пользуются хорошей славой в Ногинске. Да это и не мудрено: здесь разнообразнее ассортимент мясных блюд, больше овощей.

Характерно, что небольшой сравнительно совхоз Глуховского комбината оказывает помощь и городской общественной столовой. Он полностью в течение круглого года обеспечивает молоком городскую детскую столовую. Ногинский трест общественного питания получает от глуховского совхоза овощи, картофель.

После того, как начинали глу-

ховцев встретили в стране такой широкий отклик, в Ногинске стали приезжать представители многих предприятий. И надо сказать прямо: те из них, которые стремились найти в глуховском совхозе что-либо сверхъестественное, были явно разочарованы. Совхоз не отличается ни размерами хозяйства, ни какой-либо особой агротехникой.

В самом деле. Совхоз имеет 143 гектара пахотной земли, 235 голов крупного рогатого скота (в том числе 128 коров), 111 свиней (в том числе 15 свиноматок) и 26 лошадей. Но свое небольшое хозяйство глуховцы ведут — разумно, толково, они научились хорошо использовать небольшой земельный массив, который располагают.

В совхозе есть специальный четырехпольный овощной севооборот. Есть и небольшое парниковое хозяйство. В этом году под овощами была занята площадь в 43 гектара (в будущем году овощи займут уже 87 гектаров).

В севообороте совхоза 9 гектаров занимает кормовая свекла — прекрасный корм, повышающий удойность коров. Чтобы обеспечить скот кормом, в совхозе возделывают кроме того овес и различные многолетние травы. Вообще глуховцы уделяют кормовой базе большое внимание, и это они особенно подчеркивают всем приезжающим, знакомящимся с опытом совхоза. Можно сказать много коров, но кормить их будет нечем. Поэтому, прежде всего, в совхозе нужно позаботиться о кормах для скота.

А возможностей тут немало, в чем можно убедиться на примере глуховского хозяйства. 28 гектаров в совхозе занимают посевы клевера, тимофеевки, овсяницы. На зиму го-

СПОР О ВЫЕДЕННОМ ЯЙЦЕ

— Милое дело возить груз на автомашинках, — говорят любители автотранспорта.

— Что вы увезете на своих автомашинках? То ли дело по железной дороге, — доказывают приверженцы железнодорожного транспорта.

— Чепуха! Лучше полемому возить, да прямо на стройку, чем все, но к чорту на куличики!!!

— А затраты на горючее?..

Давно уже длится этот спор в отделах треста № 30, но силы противников равные и пока еще трудно предсказать, кто выйдет победителем. Можно только сообщить о том, какой вред приносит эта бесплодная, пустозвонная перепалка.

Дело в том, что руководители треста № 30 решили с помощью Стахановской бригады Наркомстроя организовать строительство двух домов трубопрокатному заводу поточно-скоростным методом. С этой целью были даны правобережной столярной мастерской заказы на изготовление оконных перелетов и коробов. Начало строительства поточно-скоростным методом намечалось на 16 сентября, но перелеты и коробы не подготовили к этому времени, поэтому срок отнесли на 20, а затем на 25 сентября. Наконец, заказ был выполнен и тут-то разгорелся спор: на чем везти коробки и перелеты?

Но... если когда-нибудь этот спор и прекратится, то строительство скоростным методом все же нельзя будет начинать, потому что на площадке еще нет песка, камня, цемента и кирпичики даже сейчас при работе обычными методами проставляют из-за недостатка этих материалов по 2—3 часа ежедневно.

Уже не за горами и зима, а в растениеводстве здесь еще не подготовлено к зимним условиям. Глуховской строительной — монтажной конторы № 2 тт. Богачева и Писарева это пока не тревожит.

Н. КОЖЕВНИКОВ, инструктор по кирпичной бригаде Наркомстроя.



На снимке (справа налево): горный мастер шахты «Северная» тов. С. А. Безоголов после работы рассказывает ст. слесарю о результатах работы смены. Его смена задание выполняет на 120-130 процентов. Фото Г. Носковца.

ЗА ПОЛНЫЙ ОХВАТ ДЕТЕЙ ВСЕОБУЧЕМ

В нашей стране ежегодно отлучаются на пародное просвещение колоссальные ордета. За последние годы в стране выстроены десятки тысяч новых шкoл, в которых в 1940—1941 учебном году обучается до 40 млн. учащихся.

Исторический XVIII съезд нашей партии в своем решении поставил в области школьного дела новую задачу — осуществить в концы третьей сталинской пятилетки всеобщее десятилетнее образование в городе и семилетнее обучение в деревне. Для того, чтобы успешно решить эту задачу, надо прежде всего выполнить закон о всеобщем, добиться полного охвата детей школьного возраста обучением в школе.

По Рудничному району в 1939—1940 учебном году за бортом школ находилось более 60 учащихся. Этот факт заставил нас в новом году перестроить свою работу. В школах №№ 9, 5, 34 открыты отдельные группы для перестроенных, организована материальная помощь учащимся, особо нуждающимся в обуви и одежде. Для починки детской обуви при ряде школ рудничка работают временные сложные мастерские. В работе школ привлечены комсомольские организации, депутаты райсовета, родители. В начале сентября мы провели в районе родительскую конференцию и общее собрание учителей, на которых обсуждали вопросы всеобщего.

Плодотворную работу за последнее время проделали наши учителя. Например, директор школы № 16 Тулов посетил квартиры учащихся и провел беседы с родителями. В результате по участку школы № 16 вместо 19 неохваченных учебной ребят, осталось на 26 сентября только 2 человека. Хорошо работают также зав. школами тт.: Битарева, Петровская, Гвоздильова. Плохо еще обстоит дело на шахте «Северная», где на 26 сентября было не охвачено школами 27 человек, в районе деревни Кемерово — 11 человек.

По рудничку имеется еще немало случаев безответственного отношения родителей к воспитанию своих детей. Некоторые родители не позаботились своевременно записать своих детей в школу. Вот пример: Косулгин, проживающий по ул. Шахтерская № 25, (работает на ГРЭС),

имеет 3 ребят, из которых только один учится в школе. В прошлом году Косулгина заслушали на президиуме райсовета и предупредили в несерьезном отношении к воспитанию детей.

Подросток Гаприленко (14 лет) не учится в школе. Живет он у своих родственников, коммунистов Турпекиной, сотрудницы аптеки и Гавриленко, работающего на шахте «Северная». Эти люди получают приличную зарплату, а мальчик ходит босой. Не учиться 14-летний подросток Шайдулин, из района школы № 15. Отец его горняк, член ВКП(б), за мальчиком совершенно не следит. Вне школы остаются дети Крюковых, Кобзевых, Федоровых и т. д. Надо напоить, к родителям, не желающим воспитывать детей, применять советские законы. Районо уже передало дело в суд на родителей Леонову Алтунину, проживающую по улице Шахтерской № 2, которая отказалась определить своего сына в школу, Косачинскую, проживающую по улице Мичуринской № 10, кв. 2 и других. Родители, явно нарушая закон о всеобщем, должны понести строгое наказание.

Каждый родитель должен стремиться, чтобы он не только должен следить за своим ребенком (учится он или нет), но и знает, как он учится. Часто родители отмахиваются от воспитания своих детей, мотивируя это «недостатком» времени, загруженностью. Дети таких родителей не только плохо учатся, но и часто попадают под влияние улицы, хулиганят и т. д.

Понимать закон о всеобщем в той, чтобы только в начале года охватить всех детей школой, было бы неправильно. Нужно нам провести большую работу, чтобы ребята, поступившие в школу, остались в ней на протяжении всего периода учебной. Вот в чем сущность закона о всеобщем. К сожалению, это не уловили многие директора школ, в результате чего за 1939—1940 учебный год из школ города Кемерово отсысались 2144 учащихся.

С помощью партийных, комсомольских и советских организаций полностью исключены недостатки в работе школ города. Охвачены все дети города всеобщим обязательным обучением.

Н. НЕВЗОРОВ, зав. рудничным районо.

По следам неопубликованных писем

Бюро ГП ВКП(б) обсудило неопубликованную заметку газеты «Кузбасс» о поведении секретаря партбюро Комжалдора Суярова. В заметке сообщалось, что секретарь партбюро Суяров вместе с начальником движения Кожевниковым незаконно взяли в личное пользование, на индивидуальное строительство, два вагона леса, принадлежащего гидрогенизационному заводу. Суяров допустил ряд грубейших злоупотреблений. Строя свой дом, он бесконтрольно и нередко бесплатно брал строительный материал в Комжалдоре. Вместо борьбы с прогулками, он сам в рабочее время зани-

мался личными делами (доставка строительных материалов).

При проверке этой заметки на месте было установлено, что все указанные в ней факты полностью подтвердились.

Бюро ГП ВКП(б) вынесло решение: за грубейшее нарушение Указа, за злоупотребления, секретаря партбюро Суярова с работы снять и из рядов партии исключить. За допущенные государственные преступления дело Суярова передать генпрокуратуру для привлечения к уголовной ответственности.

решили организовать угляшек. Из отходов вертежного шпуря будут делать шпуря для ботиков, из отходов резины — коврики, из фанеры — этажерки и т. д. В последнем квартале этого года угляшек должен уже выпустить товара почти на миллион рублей. Отчисления от продажи продукции угляшек комбинат предначинчает на расширение своего подсобного хозяйства. Таким путем Глуховский комбинат увеличит выпуск шпуря и еще более расширит свою продовольственную базу.

Глуховцы не смеют на совхоз, как на какое-то инородное тело. Совхоз — один из отделов комбината, как, допустим, транспортный или топливный отделы.

Комбинат помогает совхозу ремонтировать те или иные помещения.

Директор совхоза полчищен заместителем директора комбината по административно-хозяйственным вопросам. Комбинат планирует деятельность совхоза, утверждает определенные задания по урожайности, уютам и т. д.

Партийное бюро Глуховки систематически слушает отчеты директора совхоза, особенно перед началом основных сельскохозяйственных работ (весенний сев, прополка и т. д.). Коммунисты Глуховки ведут в совхозе политико-массовую работу, читают доклады и т. д.

Руководство комбината подбрало удачную кандидатуру на пост директора совхоза. Тов. Низовский — старый работник Глуховки, знающий и любящий сельское хозяйство. Он сумел укомплектовать совхоз неплохими кадрами. Прежде там работали только пессимисты: проработал человек лето, заработал деньги и ушел. Сейчас положение иное. В

совхозе построены жилые дома, проведено электричество, созданы приличные бытовые условия. Рабочие совхоза стали «оседлыми». Среди них — немало людей, которые образцовой работой завоевали право участия во Всесоюзной сельскохозяйственной выставке.

Каждый вечер после конца работы у директора собираются агроном, зоотехник, бригадир, старший конюх, кладовщик и завхоз. Составляется план работы на завтра и наряд. В совхозе существует твердое правило: наряд ломаться не может ни в коем случае. По утрам, перед началом работы, — десятиминутное производственное совещание, которое проводит директор.

Такой порядок соблюдается ежедневно.

Совхоз собирается расширить работу. Молоко, овощи, мясо — это хорошо, но этого мало. Нужно организовать агротехнику, разводить гусей. Нужно расширить тепличное хозяйство, чтобы дать рабочим больше ранних овощей. Нужно, наконец, завести фруктовые деревья и яблонки.

Недавно в Глуховке была ярмарка. Совхоз пришел на ярмарку картошкой. Он продавал ее гораздо дешевле, чем все в тот день продавалась картошка на колхозном рынке. Покупатели устремились к подвалам Глуховского совхоза, и цена на картошку на ярмарке упала.

— А если у нас в Ногинске, — говорят глуховцы, — будет не один такой совхоз, а несколько? Если на всех предприятиях будут свои совхозы?..

В. СЕГАЛОВ.

Ногинск, Московской обл.

АНГЛО-ГЕРМАНСКАЯ ВОЙНА

Как сообщает германское информационное бюро, 29 и в ночь на 30 сентября соединения германской авиации несколько раз бомбардировали важные военные объекты Англии. В Лондоне четыре раза объявлялась воздушная тревога. Пикирующие бомбардировщики с 50 метров высоты сбросили бомбы крупного калибра на завод в Дерби, производящий моторы «Ролльс-Ройс». Германские летчики видели, как рухнули каменные стены завода. Бомбардировке подверглись также шотландские города, как Эбердин, Эдинбург и Лип. В ночь на 30 сентября английские самолеты появились над Западной и Средней Германией. Отдельные самолеты прорвались к Берлину, но бомб не сбросили.

По свидетельству корреспондентов американских телеграфных агентств, английские бомбардировки причинили огромные разрушения в северных портах Франции. Доки и каналы Кале забиты потопленными судами, склады уничтожены.

Агентство Рейтер передает, что в ночь на 30 сентября английская бомбардировочная авиация атаковала порты на французском и бельгийском побережье и позиции германской дальнобойной артиллерии вблизи мыса Грн Нэ, нефтеочистительные и алюминиевые заводы Германии. Утром английские дальнобойные орудия обстреляли французское побережье. Германская артиллерия открыла ответный огонь.

Рейтер сообщает, что по заявлению английских военно-морских кругов, наступление осени и зимы не уменьшает опасности германского вторжения в Англию. Германские приготовления на портах пролива Ла-Манш свидетельствуют о том, что Германия не отказалась от своего плана. (ТАСС).

Как сообщает германская военная сводка, 30 сентября и в ночь на 1 октября германская авиация бомбардировала важные объекты Англии. Главный удар был направлен против Лондона и прибрежной зоны Британских островов. Особенно успешным был дневной налет на Лондон, несмотря на сильные действия противовоздушной обороны. В Лондонском и Ливерпульском портах возникли многочисленные пожары. Германская дальнобойная артиллерия обстреляла пароходы в порту Дувра. Германская бомбардировочная авиация и подводные лодки потопили ряд неприятельских судов общим тоннажем 59.760 тонн.

По английским сообщениям, в ночь на 30 сентября английская авиация бомбардировала заводы и железнодорожные центры Германии, авиационные заводы Факкер в Голландии, аэродромы Бельгии, германские базы на голландском, бельгийском, французском побережье. Большое количество бомб было сброшено на позиции германской дальнобойной артиллерии. В ночь на 1 октября бомбардировке подвергся Берлин. (ТАСС).



В Литовской ССР началось распределение бывшей помещичьей земли между безземельными и малоземельными крестьянами. На снимке: земельная комиссия Кронского сельсовета (Каунасского уезда) распределяет бывшую помещичью землю. Фото ТАСС.

ПОДГОТОВИТЬ КЛУБЫ К ЗИМЕ

Центром культурно-массовой работы на коксохимическом заводе является клуб. Летом он пустовал. Культурно-массовая работа была подвешена на свежий воздух, в поле. Клубовцы клуба показывали свою самостоятельность на открытой эстакаде горсада, в правобережном бору, на молодежных гуляниях. Нешлох поработали летом артисты, певцы, рассказчики, музыканты под руководством своего художественного руководителя тов. Брыханова. Но videre, впрямь больше требуется от клубов. И правильно, если уже сейчас самостоятельные кружки клуба упорно готовятся к зимней работе, к культурному обслуживанию трудящихся завода.

Но дело не только в активности и самостоятельности самих клубовцев. Нужно создать условия для их работы, условия для отдыха трудящихся. Клуб — это единственный культурный очаг коллектива завода, должен полностью ответить своим требованиям — быть уютным, теплым, привлекательным. Но вот что говорит заводской клубовец тов. Брыханов: «Клуб я принял 10 сентября. Косметический ремонт в клубе произвели, но сделали далеко не все, что требуется. Двери не утеплены, рыхлые стекла у окон не вставлены. Кроме того, у нас есть помещенье для вешалки, помещенье хорошее, а самих вешалок нет. В зрительном зале не имеется вентиляции. Устранить эти недостатки, коли-

тельно, не представляет большой трудности, было бы лишь желание. Но время идет, а руты к этому никто не приложит».

Во всех клубах горда — мехзаводе, ГРЭС, шахты «Центральная», тресте № 30 пыльные летом произведен текущий ремонт, побелка, покраска полов и т. д. Это хорошо. Но во многих клубах не устранены еще «мелочи» подобные тем, о которых сказано выше. Комсомольским организациям предприятий нужно взять под свой контроль, проверку готовности клубов к зиме и немедленно добиться устранения обнаруженных дефектов.

Самостоятельные коллективы клубов уже начали подготовку к зимнему сезону. Клубовцы клуба ГРЭС, например, готовят пьесу Глазырина «Взрыв», разучивают новые песни. Драмколлектив коксохимического завода работает над несколькими одноактными пьесами, а также пьесами большого объема. Шток — Галина и Вязова — «Хозяйка сранья». Большой самостоятельный коллектив коллектив клубовцев мехзавода.

Приближается зима. Трудящиеся Кемерово должны найти в клубах города культурный, разумный отдых. Отлично подготовить клубы к зиме — такова важнейшая задача, стоящая сейчас перед коллективами предприятий, партийными, комсомольскими и профсоюзными организациями.

Помощь совхозам в уборке картофеля

Большую помощь совхозам Кемеровского района в уборке картофеля оказывают предприятия, учреждения и учебные заведения города. За время с 22 сентября по 1 октября около 15 коллективов, после работы на предприятиях, выезжали на поля совхозов. В числе этих коллективов — завод имени XVIII съезда ВКП(б), коксохимический завод, леспомхоз, химический техникум, швейная фабрика и др.

Лучшие результаты по уборке показали коллективы: швейфабрика — было дано задание 2,5 гектара, убрали 3,1 гектара. Кроме того, грузины на автомашине сверх задания 3.260 кг. картофеля; коллектив леспомхоза и смета т. Зеленикова (завод им. XVIII съезда ВКП(б) также перевыполнили задание. Уборка продолжается. Ежедневно выезжают все новые и новые коллективы горда.

КАЛЕНДАРЬ ЗНАМЕНАТЕЛЬНЫХ ДАТ

ВИКТОР ГЮГО

(1802—1885 гг.)

Великий французский писатель — романтик Виктор Гюго родился 3 октября 1802 года в городе Безансоне.

Бурная эпоха французской буржуазной революции с ее взлетами и падениями, сменой правительств и резкими колебаниями в политике и экономике наложила свой отпечаток на все творчество В. Гюго.

Первые его произведения связаны с реакционной романтикой, приукрашиванием жизни, поклонением монархии. Несколько позже Гюго восхищается Наполеоном, но быстро разочаровывается в этом честолюбивом диктаторе. В 1849 году Гюго приветствует кандидатуру Людовика — Наполеона. Но несмотря на это, по распоряжению последнего поэт был изгнан с родины и эмигрировал в Брюссель. Годы изгнания закаляют Виктора Гюго как буржуазного республиканца.

Когда в 1859 году Луи-Наполеон амнистировал уже покрытого славой В. Гюго, последний отказался вернуться в Париж, гордо и смело заявив: «Я вернусь во Францию, когда свобода туда вернется». И действительно, он возвращается торжественно в Париж после свержения Луи-Наполеона в 1870 году, накануне провозглашения Коммуны.

Он становится ярым защитником коммунаров, гневно обрушивается на версальских палачей и тиранию, упорно защищает свои республиканские взгляды.

Французский народ высоко оценил это мужество своего великого писателя. Когда Гюго умер, его похороны превратились в общенародный траур.

Вряд ли во Франции (за исключением Бальзака) найдется еще такой плодовитый, трудолюбивый писатель, как Гюго.

Его лучшие произведения: «Собор парижской богородицы», «Отверженные», «Человек, который смеется», «Груженки моря», «93 год» и другие создали ему мировую славу.

Большую любовь к угнетенному человечеству, обездоленному и отверженному капиталистическим строем, веет от страниц любого его романа. И эта любовь писателя заражает, передается читателю.

«Когда я слышу, — писал Гюго, — что в каком-нибудь уголке света, под властью жестокого повелителя измученный народ кричит и зовет на помощь... О, я проклинаю этих властителей, лошади которых купаются в крови... я чувствую, что негодующая муза может пригвоздить их к позорному столбу и заклеить их чело стихом, который дойдет до потомства».

«Рай богатых создан из ада бедных», — так формулирует герой «Человека, который смеется» Гуниппен (а с ним и Гюго) основное противоречие капиталистического общества.

Гюго, как прогрессивный художник зло критикует капиталистический строй. Он поднимается в своей критике до больших высот, иногда до понимания, что «во всем виноват весь социальный строй», что неизбежен революционный взрыв, который сметет прогнившую систему.

Подобные высказывания революционизировали массы. Но в своих конченных выводах Гюго все же оставался утопистом, мечтающим о моральном самоусовершенствовании людей, о примирении борющихся сил.

В. Гюго, как буржуазный гуманист, не понял сущности классового расщепления общества, не поднялся до понимания необходимости диктатуры пролетариата.

Но и тем жестоким и ярким обликом капиталистического строя, с которым мы знакомимся в его произведениях, той энергичной борьбой, которую Гюго вел против тирании, смертной казни («Последний день осужденного»), против рабства и эксплуатации, великий писатель делал большое, прогрессивное дело.

МАГАЗИН, ЗАБЫТЫЙ КИРОВОТОРГОМ

В поселке Правотомек есть магазин № 38. Кирвоторг, видимо, забыл о его существовании. В магазине, кроме помидор и огурцов, ничего не завозится. А ведь магазин!

призван обслуживать не одну сотню трудящихся, живущих в поселке. Кирвоторгу пора подумать об этом.

И.

ИЗВЕЩЕНИЕ

Отдел пропаганды и агитации горкома ВКП(б) 7 октября, в 7 часов вечера, в клубе мехзавода проводит платную лекцию на тему: «Коммунистическая мораль и нравственность». Лектор тов. Белослуд-

нев. Билеты на лекцию можно купить в Доме партийного просвещения и на предприятиях в партбюро. Стоимость билета 1 руб.

И. о. ответ. редактора
С. КАЗАНСКИЙ.

КИНОТЕАТР «МОСНА»

С 3 октября демонстрируется звуковой документ. фильм.

«НА ДУНАЕ»

Начало сеансов: 4-6-8-10 ч.

Касса с 2 часов дня.

Скорее: «Запорожец за Дунаем».

Монитор связи

ТРЕБУЮТСЯ

сторожа, кочегары и монтеры. Обращаться: в отдел кадров. 185-2

Продается путевка

курорт «Чемал» стоимость 800 руб., срок с 7 октября по 7 ноября с. г., справитесь п/б. Мичуринская № 5, кв. 8.

Кемеровскому коксохимтехникуму

требуются уборщицы.

НУЖНА почковая ягода, п/б. Осовская ул., № 2, кв. 2.

ПРОДАЕТСЯ

дакская хоха, Омская, № 50, кв. 32.

КЕМЕРОВСКАЯ МЕЖРАЙОННОГО АПТЕКУПРАВЛЕНИЯ

доводит до сведения граждан, внесших аванс на очки в аптеку № 55 города и № 57 Кемерудика, выйти в контору по адресу: Трудовая № 57, за получением такового обратно. Возврат авансов производится до 15 октября 1940 года с 8 часов утра до 16 часов 30 минут ежедневно, за исключением выходных дней. После указанного срока, оставшиеся авансы будут считаться как неостребованные.

Здесь же требуется сторож.

Аптекоуправление.

Для лучшего обслуживания клиентов города и села

Кемеровская районная сберегательная касса

переходит на бесперерывную работу. Часы занятия с 10 час. утра до 2 дня, с 2 час. 30 мин. до 6 час. 30 мин. Рабочие, служащие, колхозники, храните свои деньги в сберегательной кассе. Сберегательная касса строго соблюдает полную тайну вкладов, за цельность сумм, вносимых в сберкассу, гарантируется Правительством Союза ССР. Наш адрес: г. Кемерово, Советская, № 131. Сберкасса № 5985.

Коллектив Кемеровского гор. отдела милиции НКВД с прискорбием извещает о преждевременной смерти кандидата ВКП(б), пом. опер. уполномоченного ОУР

тов. ГРИШИНА Григория Ефимовича,

последовавшей 2-го октября с. г., в 9 час. утра и выражает соболезнование жене, детям, родственникам и знакомым покойного. Похороны состоятся из красного уголка гор. отдела милиции в 6 час. вечера, 3-го октября с. г.

Партбюро, цехком управления правобережного комбината выражает соболезнование члену партбюро тов. Ассоскому В. П. по поводу преждевременной смерти его матер

АССОВСКОЙ Варвары Николаевны,

последовавшей 29 сентября 1940 года.

ЕГИПЕТ (СПРАВКА)

Расположенный на стыке трех материков — Европы, Азии и Африки — Египет занимает важнейшее стратегическое положение. После того, как в 1869 году закончились работы по прорытию Суэцкого канала, соединившего Средиземное море с Красным морем и с Индийским океаном, стратегическое значение Египта возросло еще больше. В 1876 году Англия купила у египетского хедива его акция Суэцкого канала и получила фактический контроль над каналом. В связи с открытием движения через Суэцкий канал возросло и экономическое значение средиземноморского пути для Британской империи. Путь из Англии в Бомбей (Индия) через Средиземное море короче на 4 тысячи морских миль, чем путь вокруг Африки мимо мыса Доброй Надежды.

До войны через Суэцкий канал проходило 70 процентов всего вывоза Индии, 50 процентов вывоза и 25 ввоза Австралии. Ежегодно через канал проходили торговые суда водоизмещением в 35 миллионов тонн. Более 50 процентов этого тоннажа приходилось на долю английского торгового флота. Второе место занимала Италия.

В 1882 году Египет, будучи частью Османской империи, был оккупирован Англией. В течение 40 лет (с 1882 по 1922 г.) Египет был английской колонией. Мощный подъем национально-освободительного движения в 1922 году заставил Авлию предоставить Египту формальную независимость.

Египет занимает территорию почти в 1 миллион кв. км. с населением в 15,9 млн. человек. 96 процентов площади Египта представляет собой пустыню и только около 3,5 проц. территории, прилегающей к долине и дельте реки Нил, является освоенной территорией, где

проживает почти все население страны. Эта часть Египта весьма густо населена (свыше 400 чел. на один кв. км.). К западу от Нила расположена Западная пустыня, которая простирается на 600 километров до ливийской границы.

Сельское хозяйство является основой египетской экономики. Посевная площадь составляет около 35 тысяч кв. км. Земледелие основано на искусственном орошении. Основные сельскохозяйственные культуры: хлопок, пшеница, кукуруза, ячмень, рис, бобы, кукуруза и др.

В связи с недостатком пастбищ животноводство в Египте развито слабо. В 1936 году в стране насчитывалось немногим более 50 тысяч лошадей и мулов, 155 тысяч верблюдов, 995 тысяч голов крупного рогатого скота и около 2 миллионов голов овец и коз.

Хлопок является основной культурой сельского хозяйства. Египет является огромной хлопковой платанцией, снабжающей дешевым сырьем английскую текстильную промышленность. Доля хлопка в общем египетском экспорте составляет 92 процента. Монокультурный характер сельского хозяйства поставил египетское крестьянство в полную зависимость от Англии. За счет ежегодно увеличивавшихся посевов хлопка сокращались посевы зерновых культур. Это обстоятельство привело к тому, что Египет не в состоянии обеспечить себя хлебом и вынужден ввозить его из Индии и Австралии.

Промышленность Египта развита слабо и в основном состоит из небольших предприятий, расположенных, главным образом, в Александрии и Каире. Развитие египетской промышленности искусственно задерживалось англичанами, ибо Англия заинтересована в поставке Егип-

ту своих товаров. Созданные за последние годы в Египте некоторые крупные предприятия находятся в руках иностранного капитала. Некоторое значение имеет нефтедобывающая промышленность в районе Суэца, где имеются два нефтеочистительных завода. Имеются марганцевые рудники в Синае. Развита хлопкоочистительная промышленность (имеются 125 заводов).

Важнейшие города Египта: Каир (столица — 1.307 тыс. жителей), Александрия (682 тысячи жителей — крупный торговый порт и основная база английского военно-морского флота в восточной части Средиземного моря). Через Александрию проходит почти вся внешняя торговля Египта. Имеется ряд других укрепленных пунктов среди которых надо отметить Мерса - Матрух, Порт-Саид и Суэц.

До войны египетская армия состояла из 50 тыс. офицеров, унтер-офицеров и солдат. В состав армии входила одна моторизованная дивизия, 3 пехотных дивизии и суданский корпус. Кроме того, Египет имел незначительные вспомогательные войска. К тому времени в Египте насчитывалось около 50 самолетов.

Морской флот состоял из 3 крейсеров береговой обороны, одного патрульного судна и ряда других небольших судов.

Главой государства в Египте является король Фарук (с 1936 г.). Имеется парламент, состоящий из 2-х палат: сената (147 членов) и палаты депутатов (264 члена).

Наиболее влиятельной и крупной является партия «Вафд». Она представляет интересы национальной буржуазии, средних помещиков и известных слоев интеллигенции.

Еще задолго до начала второй империалистической войны между англо-французским блоком и Италией шла острая борьба за господ-

ство на Средиземном море и в колониальных владениях в Северной Африке. Италия, в частности, требовала равных прав с Англией и Францией в управлении Суэцким каналом.

С момента оккупации Абиссинии Италией, беспокойство Англии, по поводу ее позиций в бассейне Средиземного моря, особенно усилилось.

До начала второй империалистической войны были проведены большие военные приготовления как Англией, так и Италией. Италия сосредоточила в своей колонии Ливия значительные вооруженные силы. Италия построила в Ливии автомобильную дорогу длиной в 1.800 километров. Эта дорога начинается у границы с Тунисом и доходит до египетской границы. На ливийском побережье Средиземного моря созданы базы военно-воздушного и морского флотов (Тобрук, Дерна, Бенгази и другие). Англия, в свою очередь, провела на территории Египта крупные военные приготовления. По англо-египетскому договору, заключенному в 1936 году, Англия получила в свое распоряжение все важнейшие военно-стратегические объекты в Египте. Английские самолеты получили монопольное право перелета через Суэцкий канал.

Хотя Египет по этому договору и ваял на себя союзные обязательства по отношению к Англии, однако до сих пор он не определял своего отношения к войне. Со времени начала войны в Африке в Египте произошло 3 правительственных кризиса в связи с разногласиями в руководящих кругах по вопросу об объявлении войны Италии.

В Египте к моменту начала войны находилось около 100 тысяч солдат, перебросенных из Индии, Палестины и Новой Зеландии. В дальнейшем эти войска пополнялись, составляя так называемую армию генерала Уэйвела.